
Beretning til Visuelt Forums 9. ordinære generalforsamling,  
søndag den 8. marts 2009 
 
I 2008 rundede Visuelt Forum 500 medlemmer, og vi fejrede vores ti års jubilæum. Vi fik ny 
præsentationsfolder, vores hjemmeside blev relanceret, og vi afholdt 19 medlemsarrangementer, herunder 
en weekendkonference med 45 deltagere og en studietur til London med 40 deltagere. 
 
Og det var så i store træk dén beretning! Nej, så let slipper I naturligvis ikke. Men 2008 har nok været det 
travleste år i alle de år, jeg har været med i Visuelt Forum.  
 
--- 
 
Lad os først gå et år tilbage i tiden: På vores generalforsamling for et år siden vedtog vi en udtalelse imod 
stramningen af reglerne for modtagelse af supplerende dagpenge. Udtalelsen blev sendt til 
beskæftigelsesministeren samt til finansordførerne i alle Folketingets partier. En måneds tid efter modtog vi 
et brev, halvanden side A4, fra selveste beskæftigelsesminister Claus Hjort Frederiksen, der takkede for 
udtalelsen, men kunne fortælle os, at vi tog fuldstændig fejl i vores afvisning af forslaget. Så I’m sorry – det 
lykkedes ikke at få taget aftalen af bordet. 
 
Udtalelsen blev naturligvis også sendt til Journalistforbundets hovedbestyrelse, til fagbladet Journalisten og 
til de øvrige specialgrupper i forbundet. Og her vil jeg så vove den påstand, at vores udtalelse i det mindste 
var med til at rejse en debat og en modstand i forbundet, som ellers ikke havde markeret sig særlig kraftigt. 
 
Claus Hjort Frederiksen skrev i sit brev til os, at aftalen om begrænsning af de supplerende dagpenge – 
“ville bidrage til at løse problemet med mangel på arbejdskraft”. Mangel på arbejdskraft var ifølge 
ministeren det store problem for et år siden, men allerede i dag kan man ikke åbne en avis eller se en 
nyhedsudsendelse uden der bliver talt om “finanskrise” og om, hvordan ledighedstallet stiger dag for dag. 
Mon aftalen så bliver lavet om? Jeg tror det næppe. Desværre. 
 
--- 
 
På generalforsamlingen for et år siden kunne vi fremlægge den gode nyhed, at ledigheden blandt Visuelt 
Forums medlemmer var den laveste i mange år, nemlig 7,5% omregnet til fuldtidsledighed. Et par måneder 
senere var vi helt nede på 6,3% ledighed. De nyeste tal fra DJs a-kasse, som er fra december 2008, viser en 
ledighedsprocent på 7,7, så helt galt er det altså ikke gået endnu. Jeg skal erindre om, at det kun er tre år 
siden, vi havde en ledighedsprocent på 15. Mange medlemmer af Visuelt Forum er altså kommet i job i de 
seneste tre år. Så vidt vi kan se, er det primært inden for gruppen “små og mellemstore virksomheder”, at de 
nye job er opstået. Selvom krisen kradser mange steder nu, er det mit håb, at mange af jer har konsolideret 
jer på jeres arbejdspladser og også har bevist over for jeres arbejdsgivere, at det faktisk er en god forretning 
at have en dygtig visuel formidler ansat. 
 
Mediearbejdsmarkedet er under forandring, og nu taler dagbladene i fuld alvor om, at om fem år er der 
måske ingen af de traditionelle trykte dagblade tilbage. Andre trykte medier skærer ned på deres udgivelser. 
Til gengæld vælter det frem med nye interaktive medieformer: dagbladene styrker deres net-udgaver, hver 
tredie dansker er på Facebook, vi podcaster, blogger og e-learner på livet løs – danskerne kommunikerer 
som aldrig før! 
 
Hvis I – som jeg selv i øvrigt – primært arbejder inden for de trykte medier, så vær indstillet på, at dét 
marked nok vil vige i de kommende år til fordel for de elektroniske. Vores job vil ændre sig, og vi vil få brug 
for nye kompetencer. Mange af de nye medier er meget visuelle, så jeg mener bestemt, at der vil være stort 
behov for visuelle formidlere i de kommende år. Og jeg håber selvfølgelig, det bliver mange af os, der vil 
kunne bestride de nye typer af job. 
 
--- 
 
Visuelt Forum vil af al kraft arbejde for at få etableret den relevante efteruddannelse, men det nytter ikke 
noget at læne sig tilbage og regne med, at der vil være skræddersyede kurser til rådighed til alle de behov, 
der opstår. Vi må hver især gøre en indsats for at følge med i vores fags udvikling. Måske skal vi sammen 
med en kollega bruge en weekend på at finde ud af, hvordan man laver en applikation til Facebook, eller 
hvordan man laver den super-flotte animation i Flash. Man kunne også forestille sig, at et medlem af Visuelt 
Forum, som var skrap til et eller andet, kunne stå for en mere uformel workshop sammen med andre VIF-
medlemmer. Kontakt Visuelt Forum, hvis du har specielle behov for efteruddannelse, eller hvis du har lyst 
til at stå for en workshop, hvor du kan dele din viden med nogle kolleger. 
 



Bedre efteruddannelsesmuligheder for vores medlemmer er en af vores vigtigste arbejdsopgaver – også 
fremover. Udbuddet er for ringe, og mange medlemmer har ikke ret til efteruddannelse som en del af deres 
ansættelse. 
 
Vores behov for opdatering i de grafiske programmer dækkes i dag delvist via AMU-kurser. I morgen tidlig 
kl. 9 skal jeg for eksempel møde på Brønderslev Alle i Kastrup for at deltage i et ugekursus i Dreamweaver. I 
det her forår har vi haft en række fyraftenskurser om nyhederne i CS4 og Indesign, og der er planlagt kurser 
om Illustrator og Flash. Alle disse småkurser har haft meget stor tilslutning. Flere af kurserne må afholdes to 
gange for at flest mulige kan komme med.  
 
Men vores fag drejer sig ikke kun om at være skrap til at håndtere programmer. Vi savner de mere teoretiske 
kurser, for eksempel kurser om de nyeste tendenser i grafisk design, om ny forskning i visuel formidling, og 
om den visuelle formidlers rolle i de nye medieformer.  
 
Det er ikke meningen, at det kun er igennem Visuelt Forum, I skal kunne få kurser. Visuelt Forum er ikke 
kursusarrangør, men når der opstår et så stort behov som i dette forår, så er det klart, at vi skal arrangere 
nogle kursusaftener. Men tre timers fyraftensmøde dækker ikke noget efteruddannelsesbehov. Jeres 
efteruddannelse er også noget, jeres arbejdsgiver må tage et medansvar for, og jeg vil opfordre til, at I – hvis 
I ikke allerede har det – arbejder på at få indført retten til f.eks. en uges betalt efteruddannelse om året i jeres 
ansættelseskontrakt. Tag en snak med Hans Jørgen i pausen – han hjælper gerne! 
 
Nu kommer der måske en helt ny mulighed for at få finansieret sin efteruddannelse: Journalistforbundets 
delegeretmøde i april skal tage stilling til et forslag om, at der afsættes midler til en efteruddannelsespulje. I 
første omgang skal der afsættes 500.000 kr., og de penge skal kunne søges af medlemmer, der ikke har andre 
finansieringsmuligheder for efteruddannelse. Jeg synes, det er et godt forslag, som kan være med til at sikre 
blandt andet nogle af Visuelt Forums medlemmer mulighed for at komme på efteruddannelse. 
 
--- 
 
Hvad angår Visuelt Forums arrangementer, så har vi udover de føromtalte kursuslignende fyraftensmøder 
som sædvanlig forsøgt at blande vores tilbud. Vi har fået guidede rundvisninger på forskellige udstillinger, 
vi har haft et møde om arbejdsmiljø, der har været noget om typografi, vi har været på et par 
virksomhedsbesøg, og Hans Jørgen har givet os gode råd til lønforhandlinger. På den omdelte liste kan I 
læse om de 19 forskellige arrangements-tilbud, året har budt på.  
 
Langt de fleste arrangementer har været velbesøgte, nogle har endda været så efterspurgte, så alle desværre 
ikke har kunnet komme med. Jeg tror, at der i år har været en tendens til, at vi ikke kun er blevet flere 
medlemmer af Visuelt Forum – der er også blevet flere aktive medlemmer. Eller også har vi bare været 
dygtige – eller heldige – med de arrangementer, vi har udbudt – der har været stor interesse for at deltage i 
dem. 
 
--- 
 
På generalforsamlingen for et år siden havde vi netop rundet 500 medlemmer – nu viser de nyeste tal, at vi 
er oppe på 550 medlemmer af Visuelt Forum. Jeg synes, det er flot i en tid, hvor fagforeningerne taler om 
vigende tilslutning, at vi så på bare ét år får 10% flere medlemmer. Jeg tror blandt andet, det skyldes, at der i 
forbindelse med vores ti-års jubilæum i år har været ekstra fokus på vores gruppe, som har givet flere lyst til 
at være med i vores fællesskab.  
 
Jeg synes, vi havde en fin markering af vores ti-års jubilæum. Det blev skudt i gang på selve ti-års dagen den 
4. oktober, som samtidig var næstsidste dag på vores studietur til London. Dén aften hvade vi uropførelse af 
vores jubilæumssang. Den 22. oktober markerede vi jubilæet i København med en reception i Salon K. Per 
Mollerup holdt en god og underholdende festforelæsning, DJs formand Mogens Blicher Bjerregaard gav os 
nogle pæne ord med på vejen, der var pindemadder og lidt at drikke – lysbilledshow – præsentation af vores 
nye folder og postkort, og rigtig mange VIF-medlemmer kom forbi til en hyggelig eftermiddag og aften 
sammen med kolleger.  
 
--- 
 
I dette efterår skal vi prøve noget nyt med en helt ny samarbejdspartner. Den nye samarbejdspartner er HK 
Grafisk Kommunikation. HK Grafisk Kommunikation har en del medlemmer med samme uddannelse som 
os, og mange af deres medlemmer har jobs, der ligner vores. Hvis man skal skære forskellen mellem HKs 
medlemmer og vores medlemmer ud i pap, kan man sige, at flere af HKs medlemmer er uddannet fra de 
tekniske skoler som mediegrafikere og sidder i job med et mere teknisk indhold, mens Visuelt Forums 
medlemmer i højere grad er uddannet fra Mediehøjskolen (tidligere Den Grafiske Højskole) og 
Designskolerne, og at vi arbejder mere kreativt og med indholdet. Men forskellene er i mange tilfælde svære 



at få øje på, og i stedet for at HK Grafisk Kommunikation og Visuelt Forum skal opfatte hinanden som 
konkurrerende foreninger, har vi nu taget kontakt til hinanden.  
 
I første omgang vil vi samarbejde om, hvad man kunne kalde en én-dags weekendkonference, nemlig en 
lørdag i efteråret, hvor vi vil samle 150 deltagere ialt fra hhv. HK Grafisk Kommunikation og Visuelt Forum. 
Det bliver til et arrangement, hvor vi både har flere ressourcer og mere økonomi til vores rådighed, end når 
Visuelt Forum laver egne arrangementer, så vi satser på at sammensætte alletiders super-program. Jeg 
håber, at mange af jer får lyst til at deltage. 
 
--- 
 
I det år, der er gået, har vi udsendt ikke mindre end ni elektroniske nyhedsbreve til medlemmerne. Vi 
bruger først og fremmest nyhedsbrevene til at reklamere for medlemsarrangementerne, ud over det 
supplerer vi med relevante nyheder fra forbundet, vi omtaler udstillinger hvor medlemmer af Visuelt Forum 
deltager, fortæller om kursustilbud, konkurrencer og andet nyt inden for den grafiske branche og design-
branchen. 
 
Ud af Visuelt Forums 550 medlemmer har de 521 oplyst en mail-adresse. Det betyder, at det faktisk kun er 
29 medlemmer, som vi ikke rammer med de elektroniske nyhedsbreve. Men vi har også i årets løb to gange 
udsendt nyhedsbreve med posten. Indkaldelsen til generalforsamling skal naturligvis udsendes med post, så 
vi er sikre på, at alle medlemmer får den, herudover sendte vi et brev ud i efteråret med vores nye 
præsentationsfolder, vores fem postkort, indbydelse til jubilæumsfesten og folderen ”En streg i sandet” med 
forbundets nye vejledende priser for freelance grafisk arbejde. 
 
Vores hjemmeside – www.visueltforum.dk – fik en tiltrængt relancering op til vores jubilæum i oktober. 
Vores ambitioner var store, blandt andet skulle vi naturligvis have en CMS-løsning, så hele bestyrelsen 
kunne gå ind på sitet og uploade nyheder. CMS-løsningen må vi vente lidt med, dét har vi endnu ikke haft 
ressourcer til, men hjemmesiden er blevet relanceret og er nu langt mere funktionel end den gamle. Den 
gamle hjemmeside havde over en periode på otte–ni år formeret sig ved knopskydning og var derfor 
efterhånden blevet noget ustruktureret og svær at navigere rundt på.  
 
Ambitionen med hjemmesiden er blandt andet, at den skal være dét danske site, hvor man kan gå hen og 
læse nyhederne inden for designbranchen og den grafiske branche. Hverken mere eller mindre. Vi prøver at 
støve alle de nyheder op, vi kan, men vi modtager meget gerne input fra jer. Hvis I derfor støder på 
spændende branchenyt, eller hvis der er en ledig plads på jeres tegnestue, eller hvis I udstiller jeres 
billedkunst på en udstilling, eller hvis der er andet, som Visuelt Forums medlemmer kan have glæde af at 
vide, så send straks en mail til web-master, så lægger vi det på, lige så snart vi får en ledig stund.  
 
I forbindelse med studieturen til London, var der nogle medlemmer, som tog initiativ til at oprette en 
Facebook-gruppe for Visuelt Forum. På nuværende tidspunkt er vi altså kun 33 medlemmer. Jeg nægter at 
tro, at der ikke er flere VIF-medlemmer på Facebook end 33 og vil derfor opfordre flere til at melde sig ind i 
gruppen. Gruppen kan bruges til at dele sine fede grafisk design-links med andre, eller måske er der nogen, 
som allerede i aften kunne finde på at gå ind op uploade fotos her fra weekendkonferencen. Facebook-
gruppen giver mulighed for større deltager-involvering end f.eks. vores almindelige hjemmeside, men jeg 
vil gerne understrege, at gruppen ikke erstatter hverken Visuelt Forums egen hjemmeside eller vores 
nyhedsbrev. 
 
--- 
 
For nogle år siden blev der med midler fra Ophavsretsfonden startet en billeddatabase ved navn Image2Use. 
Hvis I aldrig har hørt om Image2Use, så skal I ikke være flove, det er nærmere mig eller os i bestyrelsen, som 
skal være flove... Vi har nemlig ikke informeret særlig godt om billeddatabasen.  
 
De tilknyttede foreninger er udover Visuelt Forum vores kolleger i Journalistforbundet fra Bladtegnerne, 
Fotograferne og Pressefotograferne, herudover er Dansk Fotografisk Forening, Tegnerforbundet og Danske 
Billedkunstneres Fagforening tilknyttet.  
Her ved årsskiftet skulle der så tages stilling til billeddatabasens fortsatte eksistens. Det særlige ved 
Image2Use er, at medlemmer af de tilknyttede foreninger kan sælge deres fotos, grafik, illustrationer og 
billedkunst via billeddatabasen. 
 
Image2Use er den eneste danske billeddatabase, der sælger grafik, illustrationer og billedkunst. Og i 
modsætning til de store billeddatabaser afregner Image2Use 75% af salgsprisen til rettighedshaveren, da der 
ikke er nogen, der skal tjene penge på foretagendet. Jeg vil derfor opfordre alle jer, der har tegninger, 
billedkunst el.lign. liggende i skuffen, til at oprette jer som rettighedshavere på Image2Use og prøve at få 
solgt noget ad den vej. Og til alle I andre, som ofte eller bare engang imellem køber billeder: Opret jer som 



kunder på Image2Use og køb gode og professionelle kvalitetsbilleder fra jeres kolleger til samme pris som 
på de øvrige billeddatabaser.  
 
Lyder det næsten for lyserødt? Jeg skal heller ikke lægge skjul på, at vi havde en lang diskussion i 
bestyrelsen, om vi fortsat skulle være tilsluttet Image2Use, og at beslutningen om, at vi fortsat vil være med, 
ikke blev truffet med enstemmighed. Indtil videre har Image2Use nemlig ikke haft et tilfredsstillende salg, og 
hvis Visuelt Forum besluttede sig for at gå ud af Image2Use-samarbejdet, ville vi få flere ophavsretsmidler, 
som kunne bruges til andre medlemsformål. Men nu har vi bundet os til at være med i tre år, og når den tid 
er gået, skal vi vurdere, om det har været pengene og umagen værd. Men alle i bestyrelsen er enige om, at vi 
skal gøre en masse reklame for Image2Use i den kommende tid – både i forhold til at få lagt flere 
medlemmers billeder på sitet, og i forhold til at opfordre VIF-medlemmerne til at købe billeder fra 
billeddatabasen.  
 
Hen over de næste måneder vil Image2Use undergå en større opdatering. Søge- og navigeringsfunktionerne 
vil blive opdateret, og herudover vil hver enkelt rettighedshaver få sit eget ”rum”, hvor man kan henvise 
sine kunder til en www-adresse under Image2Use, hvor kun ens egne billeder ligger. Samtidig vil der 
naturligvis fortsat være muligt for brugerne at komme ind ad ”hoveddøren” og søge på alle billeder i basen.  
 
--- 
 
Jeg ved ikke, om I kan fornemme det, men det har været et travlt år for Visuelt Forums bestyrelse. Jeg vil 
gerne takke bestyrelsen for en kanon-god indsats. På sidste års generalforsamling var der lidt bekymring 
over, hvorvidt en 12 personers bestyrelse ville kunne fungere. Det er lykkedes, blandt andet fordi vi har haft 
mange velfungerende undergrupper: Der har været en gruppe som har relanceret vores hjemmeside, en 
gruppe har stået for den nye præsentationsfolder og postkortene, en gruppe har arrangeret studietur til 
London, en gruppe har arrangeret jubilæet, og en gruppe har lavet weekendkonference. Herudover har der 
naturligvis været de sædvanlige opgaver med at få arrangementer op at stå, skrive artikler til nyhedsbrevet 
og hjemmesiden, arbejdet med at føre regnskabet, arbejdet i Journalistforbundets udvalg og meget mere.  
 
Man skal ikke glemme, at arbejdet som bestyrelsesmedlem er frivilligt og ulønnet, og jeg synes, at der i år 
har været trukket store veksler på mange af bestyrelsens medlemmer. Til gengæld håber jeg også, det har 
været knokleriet værd, når studieturen til London er vel overstået, og evalueringerne kommer tilbage med 
lutter roser, når de første præsentationsfoldere kommer fra trykkeriet og er lige præcis så flotte, som vi 
havde håbet, de ville være, og når medlemmerne strømmer til for at være med til at fejre vores jubilæum.  
 
Desværre er der nogle bestyrelsesmedlemmer, som af forskellige årsager har valgt ikke at genopstille til 
bestyrelsen. Det drejer sig om vores kasserer, Hans Frederiksen, som ellers har nået pensionsalderen, men 
som nu er blevet arbejdsramt med en del rejseaktivitet, som ikke kan forenes med en kassererpost. Og så er 
det vores to bestyrelsesmedlemmer Caroline Axelsson og Nanna Aarslev, som også takker af – Caroline 
endda efter fem år i bestyrelsen. Det er ikke, fordi de er trætte af arbejdet (så vidt jeg ved :-) og jeg er meget 
glad for, at de begge to har givet udtryk for, at de gerne vil være suppleanter til bestyrelsen, og endda aktive 
suppleanter, som ikke nødvendigvis skal deltage i alle bestyrelsesmøder og aktiviteter, men som kan lave 
arrangementer, website og andre ting, når tiden er til det. Jeg vil gerne takke jer alle tre for jeres indsats i 
bestyrelsen, for godt kammeratskab og hyggeligt og inspirerende samvær. 
 
--- 
 
Nu har jeg vist talt mere end længe nok. Men der har også været meget at berette fra det år, der er gået. 
Heldigvis er det ikke sådan, at vi nu er løbet tør for opgaver. Der er masser at gå i gang med. Vores 
medlemsarrangementer er stadig vores kerneydelse, og vi vil meget gerne have input og ideer fra jer til 
hvilke arrangementer, det er, der tænder. Vores information, både på hjemmesiden og i vores nyhedsbreve, 
er også vigtig – det er her, vi når ud til alle medlemmer, også til dem, som ikke kommer til vores 
arrangementer. Og efteruddannelsen, den fortsatte kompetenceudvikling, er vigtig – ikke mindst nu, hvor 
faldet i ledigheden er ved at vende. Jeg håber, at vi også har et godt tilbud til jer i det kommende år! 


